

» 在线办公系统

- 专家审稿系统
- 编辑办公系统
- 作者投稿系统

» 在线期刊

- 摘要点击排行
- 被引频次排行
- 本期栏目
- 过刊浏览
- 高级检索
- 全文下载排行

» 下载中心

- 投稿须知
- 论文模板

» 访问量统计

访问量: 20052

■ 2021年06期目次

◆ 书映百年风华 魂铸党史伟业

■ 延安时期中国共产党的出版经验及启示

范军·段文旗: 中共共产党在延安时期积累了丰富的出版经验,包括:高度重视党的出版工作,切实加强党的集中领导,战略部署出版发行机构,开拓全国性出版发行网络,广泛吸纳先进知识分子,重视出版人才队伍建设,出版物少而精,重视跨界联动,精准锁定核心读者,积极争取其他读者等。这些宝贵的经验对新时代进一步发展社会主义出版事业具有重要的启示意义。当下出版事业发展应进一步加强党的自身建设,在此基础上做好顶层设计,打造具有世界影响力的出版平台,最大限度吸纳海内外优势出版资源,出版代表先进文化前进方向的精品,不断创新出版跨界营销,重视读者需求与反馈,与读者建立并维系良好关系。

2021年06期 No. 138 4-11页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 980K]

■ 建党百年我国出版高质量发展成效与展望

黄先春·陈慧怡: 出版是中国共产党凝聚共识、汇聚力量的强大思想武器。百年来,出版业在中国共产党的带领下走过了革命、建设、改革和发展的光辉历程,并在出版管理、出版资源、出版领域以及出版“走出去”等方面取得突出成就,实现了出版事业与出版产业的繁荣与发展。展望未来,出版业必须从体制机制、人才培养、内容品质、版权保护、技术融合等方面着手,持之以恒地推动出版业的高质量发展,为现代化建设提供强有力的精神文化支撑。

2021年06期 No. 138 12-17页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 974K]

◆ 理论视野

■ “逆全球化”下国际传播变局与中国出版“走出去”实践空间

王大可·李本乾: 近年来,“逆全球化”风潮不仅给全球经济和全球治理秩序带来风险和危机,还引发国际传播格局的深刻变革,冲击了中国出版“走出去”的理论根基。中国出版界需要基于“人类命运共同体”理念,“一带一路”倡议实践以及数字技术的发展趋势重新思考“出版‘走出去’的‘何以可能’和‘何以可行’”,充分把握“逆全球化”下国际传播格局演变所带来的发展机遇。中国出版界应坚定文化自信,注重用中国声音讲好世界故事;拓宽世界眼光,加大“一带一路”沿线国家和地区图书市场开拓;加快技术创新,实现出版“走出去”平台化运作,为推进国际传播创新、加强对外文化交流和多层次文明对话作出更大贡献。

2021年06期 No. 138 18-22页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 910K]

■ 面向乡村振兴战略的“乡村短视频+”可持续发展路径研究

曾润喜·黄敬丽: “乡村短视频+”模式在脱贫攻坚与乡村振兴工作中发挥着重要作用,有助于推动信息传播、助力精神扶贫、搭建致富模式、强化舆论引导、参与基层社会治理。探索“乡村短视频+”的可持续发展对于促进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接具有现实意义。基于此,文章提出打造“乡村短视频”的可持续发展路径:构建面向乡村短视频的平台与网络,实现乡村资源有效整合,提高乡村短视频内容质量,推进乡村品牌建设,拓展乡村短视频服务功能,推动乡村共建共享。

2021年06期 No. 138 23-28页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 905K]

■ 削弱到重构:智媒时代的网络舆论引导

郭深·贾璐: 智能技术全面渗透并推动传媒业变革,技术赋权使传播流程由相对封闭走向建设性发展,专业新闻人对新闻信息生产的主导权被消解,叙事逻辑发生变化,传播渠道多元交错,受众诉求与表达方式发生转变,依托智能技术进行的舆情分析和解读具有天然的偏倚性,客观真相输出受制于算法偏见,网络舆论环境更趋复杂化,网络舆论引导面临新的挑战。在新舆论格局被重构、传播资源再聚合、固有圈层选择性交叠的背景下,网络舆论引导应推动社会民意真实表达,关注网络空间的再社会化特征,平衡社会效益和经济效益关系,以“内容为王”形式制胜”的策略呈现新闻内容,遵循受众心理诉求和传播规律,引导理性思考形成跨圈层社会共识,营造网络舆论良性发展环境。

2021年06期 No. 138 27-32页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 913K]

■ 实践观念视域下建设性新闻理念的实现——以主流媒体新闻评论为例

李召强: 作为一种新闻理念,建设性新闻的研究在回溯历史、梳理脉络、厘清内涵之后,需要有一个如何在中国语境下实现的议题跟进。这个跟进,是建设性新闻理念中国化的过程,也是建设性新闻理念在业务中扎根的过程。在建设性新闻理念研究由文本转向实践的进程中,实践观念为建设性新闻理念的实现提供了探索进路。实践中,能够提供思想力观点和建设性意见的新闻评论,在实践观念的生产与建设性新闻理念的践行方面,具有明显示范作用。

2021年06期 No. 138 33-37+42页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 915K]

◆ 业界观察

■ 以新发展理念引领出版强国建设

贺耀敏: 新发展理念是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是深刻分析新时代中国发展需要和世界变化趋势,特别是从“两个大局”出发而提出的指导中国长期发展的理论体系。“十四五”时期直到2035年,是我国建设社会主义现代化国家的关键时期,也是建设社会主义文化强国的关键时期。我们必须把新发展理念贯穿到国家战略建设以及出版强国建设的全过程和各领域,积极构建我国文化强国以及出版强国建设的新格局。始终坚持科技创新、内容创新,切实转变发展方式,实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

2021年06期 No. 138 38-42页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 906K]

◆ 编辑实务

■ 增强出版视域下学术期刊网络社交的完善路径

杨春磊·刘元军: 增强出版是出版产业在当代转型发展中通过依托计算机处理和数字通信等先进技术开发的富数据、富媒体出版模式。增强出版技术陆续移植到学术期刊出版领域后,形成了将论文和相关分散的学术资源信息封装成复合数字产品的智能化、可视化、标准化模式,使作者得以借助各种增强形式来支持其论文的科学性与合理性。但是,学术期刊的知识服务功能仍未充分实现,编辑、作者、审稿人、读者相互之间的信息不对称依然严重,事关学术研究关键领域、关键意见、关键方法的重要讨论依旧难以促成。有鉴于此,完善学术期刊的网络社交功能,走“服务流”的道路,将有助于繁荣学术争鸣、拓展科研脉络。

2021年06期 No. 138 43-47页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 900K]

■ 响应“一带一路”倡议,推动主题出版高质量发展——以云南出版集团为例

邹锐悦·徐梓道: 随着“一带一路”倡议的提出和实践,越来越多的“一带一路”沿线国家民众希望深入了解中国、中国共产党和中国人民的故事。做好主题出版,打造特色品牌,进而推动主题出版“走出去”,更好地阐释中国话语体系,向世界展现真实、立体、全面的中国。新时代的出版工作者应紧扣时代脉搏,推动主题出版高质量发展,讲好中国故事,传播好中国声音,不断提升中华文化的国际传播力。

2021年06期 No. 138 48-51+60页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 899K]

■ 出版物中的歧视性语言表述及其规避路径

张性阳: 出版物中会出现一些歧视性语言表述,常见类型有地域歧视、性别歧视、民族和宗教歧视、生理歧视、身份歧视和群体歧视等。这种现象产生的原因,既与人们的思想认识有关,也与个人的素质和修养有关,还与法律知识的缺乏和法治意识的淡薄分不开。编辑要警惕出版物中的歧视性语言表述,增强治污观念、树立平等意识,通过个人素养的提升和职业敏感度的提高,多方位确保出版物的质量,提升出版物的社会效益。

2021年06期 No. 138 52-54页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 891K]

■ 汉语国际化下对外汉语教材的编撰与出版策略

刘锐森·王建欣·吴希诚: 全球范围内的汉语热持续升温,使得海外民众对于汉语教材的需求量快速上升,并逐步形成了以汉语为主体的细分市场。同时,汉语国际认知度、影响力不断提高,语言资源开发层级的扩展,使得对外汉语教材的经营、运作更为成熟、多元化与国际化。汉语国际化所引发的跨语言、跨地域、跨文化的交流发展潮流,要求对外汉语教学发展理念、教材设计模式应当进行适时的调整。这就要求本土出版产业必须把握汉语国际化的机遇,从海外市场多元化需求的实际出发,有针对性地革新对外汉语教学的基本思路,完善教材编撰、出版的管理制度,推动本土涉外语言出版产业的长效发展。

2021年06期 No. 138 55-60页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 903K]

■ 中医药高职高专教材建设的思考——基于编创工作视角

周玲: 中医药高职高专教育是我中医药教育体系的重要组成部分,为中医药事业的发展输送了大量基层临床、医技人员。随着职业教育改革的不断深化,中医药高职高专教育在人才培养方向、教学模式、教学方法等方面对教材编写提出了更高的要求。本文从挖掘学科内涵、紧跟行业需求、推进教材融合等方面,对中医药高职高专教材编写出版的内在要求和体系建构作出分析,以期增强中医药高职高专教材服务国家产业高质量发展的能力,促进相关院校教育教学改革,推动高水平专业建设。

2021年06期 No. 138 61-63+62页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 896K]

◆ 媒介全景

■ “短视频+新闻评论”的创作路径、发展瓶颈与未来探索

金梦玉·丁铭文: 视频化时代的到来给新闻短视频的发展带来无限可能。“短视频+新闻评论”通过视觉直观的方式,激活了短视频在新闻评论领域中的内容生产力、舆论引导力与社会影响力。与此同时,短视频新闻评论也面临制作时效迟滞、内容呈现受限、价值输出单一等发展瓶颈,亟待突破。在长视频与短视频、专业化与个性化、分众化与主流化之间,或许能够找到一条短视频新闻评论从“风口”到“出口”的转化路径。

2021年06期 No. 138 64-69页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 921K]

■ 短视频平台中的内容治理:内涵、目的和实现机制

任天浩·刘伟亚·刘子鹏: 本文明确了短视频平台内容治理的内涵和目的,总结了短视频平台内容治理的四类实现机制:通过实名验证对创作者进行把控;通过工具支持、知识传递和规范检验机制短视频创作过程,实现过程控制;通过以算法为代表的奖惩机制对视频创作进行结果控制;通过构建平台中的价值共识,促使创作者自觉规范创作行为,实现关系控制。四类机制构成了覆盖短视频生产、传播全过程的治理体系,对短视频内容失范问题起到机制作用。

2021年06期 No. 138 70-74页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 915K]

■ 数字媒介时代网络文学IP改编的再思考

曾一果·杜紫薇: 本文以数字媒介环境下的媒介融合作为新的历史情境,探究跨媒体叙事如何让网络文学IP焕发出新的活力。本文认为,在跨媒体叙事活动中,“内容为王”依然是构建网络文学IP产业生态圈之基石。以此为基础,IP产业多元主体的共同协作和产业链内外的双向循环,是维护网络文学IP内容产业生态平衡、实现网络文学IP可持续发展的保证。

2021年06期 No. 138 75-78页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 914K]

◆ 人才培养

■ 科技赋能:新业态下的教育出版编辑成长策略探析

吴陈滨: 打造一支高质量的编辑人才队伍是教育出版行业实现高质量融合发展所面临的关键问题。随着5G时代的来临,教育教学与信息技术深度融合,面对科技赋能新业态下教学模式和教学场景的变革,教育出版编辑需要转变出版理念,创新出版形式,把握教育出版发展趋势,运用新媒体和大数据思维,提升信息技术素养,成长为符合教育出版新业态要求的全媒体型编辑出版人才。

2021年06期 No. 138 79-82页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 901K]

■ 融媒体素养对新文科人才培养的意义

白寅: 新文科建设以问题为导向,它要解决的正是由于新技术发展和新的国际关系变革而引发的诸多人文社会科学问题。要培养解决社会新问题的新文科人才,其核心素养之一,是要能够深刻把握融媒体媒体性和规律,其核心能力,是能够运用融媒体进行文化生产与处理社会事务。融媒体的专业核心课程板块与新文科各专业所需的知识课程板块高度契合。融媒体的运用是新文科教学改革的重要手段,运用融媒体平台,可以有效解决学科融合课程的教学设计和进程:可以有效打破校园围墙,使学生的校园生活和社会体验达致交叉,可以解决因学科融合交叉带来的知识学习总量急剧扩张的困扰,有助于提高学生的学习能力和信息处理能力,最终促进教学质量提升。

2021年06期 No. 138 83-87页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 904K]

◆ 编辑史话

■ 中国现代报纸副刊编辑的多维身份

刘艳·雷世文: 中国现代报纸副刊编辑的身份呈现多元化的特点,编辑不仅是技术园丁,同时也是青年导师、文化产品的生产者、知识型专家,正是这种多维身份的建构,铸就了中国现代报业的黄金时代。借鉴中国现代报纸副刊编辑的多维身份建构,拓展数字时代中国报纸编辑的身份边界,乃是新时代中国报刊传媒振兴的道路选择。

2021年06期 No. 138 88-91页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 924K]

■ 大众视角·六百字编通俗教育课本的编辑出版特色

马春霞·芦会影: 六百字编通俗教育课本系列是民国时期第一套面向失学民众的社会教育教材。为实现广泛教化民众的目的,课本从编辑到发行均秉持大众视角。教材内容字少句短,贴近民众认知,便于普及常识;发行过程中侧重低价销售、卖赠结合,充分利用通俗夜校与报刊宣传使之风行全国。这套教材无论对于今天推广社会教育,还是对于课本编撰、出版发行都具有重要的示范和启示价值。

2021年06期 No. 138 92-96页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 928K]

下载本期数据